



经济开发区有个“陈警官说防范”

坚持“预防为主、宣传先行”，有效遏制电诈案件



长清区公安分局

提起“陈警官说防范”，济南经济开发区的企业和居民几乎无人不知，无人不晓，微信群里有，宣传彩页里有，小区宣传栏里有，企业讲堂、学生课堂上也有。济南市公安局长清区分局经济开发区派出所坚持“预防为主、宣传先行”的工作方针，精心打造“陈警官说防范”的防范电信网络诈骗宣传品牌，已成为公安机关根植辖区百姓心中的一张名片，有效遏制了辖区电诈案件的高发势头。



“陈警官说防范”向市民做宣传。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 李晶 费聿凡

防骗是最大的民生警务

开发区派出所高点定位防骗宣传工作，把提高辖区群众防范电诈案件的水平作为一项重点民生工程。一方面，不断完善“党政领导、公安牵头、部门联动、社会参与”的工作机制，积极争取街道和社区的支持，将防骗宣传作为平安创建的重要内容，纳入社会治安综合治理工作中；另一方面，积极发挥派出所主观能动性，以社区民警为主力军，多措并举推进防骗宣传工作，其中以社区民警陈凯为代表的创新开展的“陈警官说防范”主题反诈宣传活动，在全所得以推广。

“传统+科技”“网络+脚板”

强化线上线下宣传工作，坚持“传统+科技”“网络+脚板”的宣传攻势。一方面，以简洁亲和的语言、实实在在的案例编辑成“陈警官说防范”宣传短文，剖析各类诈骗案

件的最新手段、识别技巧，在辖区各类人群所在的微信群和民警个人朋友圈转发、共享，增加接受面、认同感和关注度。

另一方面，社区民警借助“百万警进千万家”活动，采用周末走访、预约走访、错时走访等多种形式，突出财务人员、企业职工等易受骗群体，更深入、更精细地走进社区、企业、学校、村庄，通过“岗前培训”、财会人员培训会、真实案例解析、集中走访互动等形式，开展针对性防范宣传。同时发起网格员等社会力量定期在人员密集、流动性大的集市、广场组织开展防范宣传户外活动，提高宣传频率和宣传覆盖面。

用喜闻乐见的形式说防骗

为提高反诈宣传工作的吸引力和群众的参与度，民警针对辖区不同群体特点，制定了不同的宣传策略。在村居委会，民警会同社区将热爱广场舞的“大妈”们组织起来成立宣讲团，通过“我演、我讲、我议、我行”的形式，面向全体居民通俗化、形象化、艺术化传播，使反

诈宣传以一种大家喜闻乐见的方式深入人心。

在企业，民警们以“陈警官说防范”公开课的形式创新企业反诈宣传活动，自主设计了各类防诈骗宣传课件，今年以来，采用讲解和问答相结合、图片和文字相结合、发放宣传资料和宣传实物相结合的方式，深入企业开展立体式、全方位的宣传。开展宣讲4场，发放宣传材料、宣传实物1000余份，受教育群体达3000余人次。其中辖区某公司中有一百余名聋哑人，民警专门练习了手语，在讲课中采用图片与手语相结合的方式，为他们上了一堂“特殊”的公开课。

在学校，民警们自主制作发放《陈警官说防范》手册、防骗问答试卷，以各式各样卡通形象为“主角”，增强可读性和吸引力，为学生们上好“防范宣传第一课”，开学后每月组织开设“防范宣传集体班会课”，并充分与家委会联合，定期在学校班级群发布最新防骗资讯、防范常识，放假时发放“给家长的一封信”，跟进做好宣传工作，以小带大、以点带面，带动全社会共同提高防范意识和能力。

沂水小伙丢失手机身无分文 民警伸援手助其回家



民警为宋某联系家人。

本报讯 “本想着在济南玩一天再回家的，没想到逛街时手机和身份证全丢了，我知道有困难找警察，这不我来咱派出所向警察叔叔求助了。”小伙子不好意思地挠着头有点害羞地向民警诉说着。日前，山东沂水一小伙子因不慎将手机和身份证丢失，在民警的热心帮助下，终于坐上了回家的车。这温馨一刻就发生在济南长清公安张夏派出所。

8月11日上午7时许，小伙宋某到济南市公安局长清区分局张夏派出所报警求助：自己的手机和身份证不慎丢失，请求民警帮助与其家人联系。民警经询问得知，家住临沂市沂水县的宋某近日外出到成都游玩，8月9日从成都双流机场转机到了济南遥墙机场，准备从济南乘车返回沂水老家。没承想前日下午在长清大学附近逛街时，不慎将手机和身份证全都丢失，致使无法解决食宿问题，宋某只能漫无目的地沿着国道104一路向南行走。

经过一夜的煎熬，当又困又累又渴又饿的宋某看到了国道边“济南市公安局张夏派出所”的标识后兴奋不已，立即走进派出所向值班民警求助。

了解情况后，民警为宋某端来热水和食物，并表示可以给其购买车票帮助其回家。宋某谢绝民警的好意，只是希望借用民警电话联系一下亲友即可。最后，在其亲友的

帮助下，宋某仅存的一张银行卡上收到了足额的回家路费。

走出派出所那一刻，宋某对民警抱拳再次表示感谢，动情地说着：“谢谢警察，谢谢你们！”

公安机关提醒大家：在外遇到危机情况或其他需要紧急救助的时候，及时拨打110报警电话或到就近的公安机关求助。

(通讯员 李猛 费聿凡)

市农民工第二督导组到长清督导农民工工资支付

本报讯 8月1日，济南市农民工第二督导组到长清区检查工程项目农民工工资支付工作。

督导组一行先后到长清区老党校地块棚改项目、大柿子园房地产开发项目、小刘村安置房项目进行现场督导，着重检查分账管理制度、实名制考勤制度、保证金制度、按月委托代发制度等方面执行情况。根据检查情况，督导组现场对所检查的

项目进行了讲评。督导组肯定了长清区建筑工程项目农民工工资支付工作与前一阶段相比提升了一个台阶，同时对下一步工作提出了更高的要求：进一步严格落实各项关于农民工工资支付的制度，强化监管，完善执行制度的措施，保证农民工工资及时足额发放到每一个人手中，维护安定祥和的社会秩序。

(通讯员 杨波)

长清深入开展企业安全 生产标准化推广建设



长清区应急局对评审过程进行监督。

本报讯 为提高企业安全管理专业化、规范化、科学化水平，长清区持续深入开展企业安全生产标准化推广建设。近日，由山东源能安全技术咨询有限公司对济南市新星饲料有限公司开展三级安全生产标准化建设现场评审，长清区应急局副局长杨立国带队对评审过程进行监督。

在评审过程中，评审单位首先听取济南新星饲料有限公司对安全管理工作介绍，随后分成档案资料检查组和现场管理检查组。档案资料组对企业安全培训教

育、应急预案制定及演练、风险管控和隐患排查纪录、安全管理制度制定及落实、“三到位”“四项制度”落实等资料进行检查；现场管理检查组对企业车间作业现场粉尘清扫、电器设备防静电、电线穿管防护、20区电器设备防爆、受限空间作业安全警示标识张贴、防灭火设备巡检、风险点告知牌悬挂张贴、风险点管控巡查等情况进行查验，并现场抽查员工安全生产标准化和风险隐患双体系教育培训情况。

(通讯员 王连胜)

长清园林绿化部门严防美国白蛾 要求各街镇实现“打早打小打了”

本报讯 近期，长清区园林和林业绿化局对全区第二代美国白蛾幼虫发生情况进行跟踪调查，发现各地发生情况不平衡，部分地段虫情严重。

据悉，城内小区、城郊接合部、第一次飞防范围外、飞防回避点等虫情发生较重，虫口基数较高。为防止其大面积暴发，切实做好美国白蛾等虫害防控工作，保障森林资源和生态安全，长清区迅速成立了林业有害生物防治指挥部。

组织领导到位，落实防治责任。区园林和林业绿化局牵头召开专题会议，制定防控方案，林业有害生物防治指挥部统一指挥协调全区林业有害生物防治工作。加强监测调查，确定防治时机。区园林和林业绿化局根据虫情监测情

况在不同区位布设灯光诱杀、性引诱剂设置等监测点200余个，同时区园林和林业绿化局森保站及各街镇林业站加密监测点布设和人员巡查频次，落实专人定期监测记录，确保做到第一时间发现、及时应对处置，同时要求各街镇高度重视虫情监测工作，实现“打早、打小、打了”。

宣传发动到位。充分利用多种形式，广泛宣传美国白蛾的危害性和防治方法，积极开展美国白蛾防治宣传。全面监测，多措并举综合防治。对于危害不严重地区采取人工剪除网幕等措施防治，对于危害严重连片地区采用触杀性的药剂，在最佳防治期进行有针对性地防治。同时，加强督导检查，确保防治效果。

(通讯员 王磊)